

新年前后，诈骗“陷阱”增多，不法分子的诈骗手法层出不穷，屡屡有人上当受骗。梳理近期发生的“新骗局”案例，希望大家提高警惕，谨防受骗。

## 骗子招数升级 小心这些陷阱

□ 建源

### 火眼金睛

新年前后，诈骗“陷阱”增多，不法分子的诈骗手法层出不穷，屡屡有人上当受骗。《检察日报》记者梳理了近期发生的“新骗局”案例，希望大家加强防范，提高警惕，谨防受骗。

#### 1. 公司财务人员谨防骗子冒充企业领导诈骗

【案例】2018年10月25日，山东菏泽一公司财务人员接到一个匿名手机短信，冒充其公司领导称急需一笔钱，要求受害人向指定账户汇款30万元。受害人一看是公司老板，便按照短信要求汇款，后发现自己被骗。

据办案民警介绍，从作案手法看，犯罪嫌疑人主要通过仿冒或盗用公司老板手机号、QQ号、微信号获取受害人信任，或将财务人员拉入虚假公司内部群，设置仿真聊天情景，继而以“业务转账、支付合同金、办理退款”等理由，要求受害人转账汇款，有针对性地实施精准诈骗，迷惑性、隐蔽性极强且涉案金额相对较大。

#### 【警方提醒】

各企业要建立健全并严格执行财务管理规章制度，大额转账汇款前必须经过当面或电话核验程序，财务人员汇款之前一定要通过多种方式确认对方身份，谨防上当受骗。

2. 警惕玩抖音点赞评论能赚钱的新骗局

#### 【案例】

2018年11月19日，市民侯某从微信朋友圈看到一个“抖音”兼职群，称只要加入该群一天能挣60元，侯某就加入该群。加群后群主通知每天截屏、点赞，发朋友圈可以得到60元的工资，但需要交入职费1388元，如果想做的加群主为好友，并给群主转去1388元，然后就按照群主的要求截屏、点赞，转发朋友圈。

当日晚上侯某收到60元的工资。第二天侯某又接着截屏点赞转发朋友圈，并把收到工资的截屏发到朋友圈。到了上午群主发话：“接到公司通知，因抖音业务升级，系统受到影响，任务暂停几天，给大家带来的不便敬请谅解”，然后就没有音信了。侯某再给群主发信息群主就不回了，到

了11月20日凌晨5时群主解散该群，侯某意识到被骗。

#### 【警方提醒】

刷单类诈骗一直是案发率较高的诈骗类型，大家一定要格外警惕，不要相信动动手指就能赚大钱的把戏，尤其注意以下几点：1. 需要预付保证金、先行垫付资金的兼职工作基本都是骗局；2. 对于可以轻易获取高额回报的工作要保持高度的警惕；3. 寻找网上兼职时不要轻易泄露自己的个人信息，也不要轻易点击对方发过来的链接；4. 如果不慎被骗，注意保存证据并及时报警。

#### 3. 朋友圈发砍价链接的新骗局

##### 【案例】

北京市民郭先生在朋友圈看到

一条帮忙“砍价”购物的链接，上面写着“找朋友帮忙砍价，最低零元就可以购买苹果X手机。”郭先生当即点进去，帮朋友点击了“砍价”键，留下姓名和电话后，页面马上显示“你已帮朋友砍了68元！活动时间有限，只要填写信息参与活动，找朋友参与砍价就能零元购手机。”郭先生不假思索地将链接转发到了朋友圈，并给好友发信息要求帮忙“砍价”。

正在忙活的时候，郭先生却收到了一条信息，上面显示他的银行卡被划走了600元。“密码不知道怎么被泄露了，余额一次性被转干净了。好在微信绑定的不是我存钱的卡，不然损失肯定更大。我怀疑就是填写的

你好，我是公检法



个人信息泄露了。”

#### 【警方提醒】

微信“帮砍价”活动起初只是用于营销，不少商家通过这种活动吸引大家在朋友圈转发，从而吸引了一大圈粉丝，短时间内获得了大量关注度，实现了不错的营销效果。不过，之后这种成本低、操作简单而且容易上当的活动被不法分子盯上了。他们通过朋友圈“砍价”收集个人信息或骗钱，已经演变成了一种新型的骗局，参与过的用户会收到大量的广告短信和诈骗短信。

## 说说春天里那些常见的野菜

芳芳

春天是阳气生发、万物复苏的季节，很多植物都在悄悄地生根发芽。这个季节的野菜，是一年之中独有的美味。

#### 茼蒿：消痰饮、利肠胃

茼蒿，又叫革命菜、安南草，为菊科植物野茼蒿的嫩茎叶。革命战争年代，冯白驹将军率领的琼崖纵队，能在五指山区坚持革命斗争23年红旗不倒，靠的就是这种野菜充饥，故名“革命菜”。

《本草纲目》记载：茼蒿“安心气、养脾胃、消痰饮、利肠胃”。每年春、夏、秋三季，可摘其嫩茎叶、幼苗炒食，叶子绵绵的富有肉感，叶柄脆的，甜滑可口，味道极美。

#### 车前草：痛风良药

车前草性寒味苦，富含车前武，具清热利水、通淋消肿、祛瘀明目之功，其还有治疗痛风的效果。

车前草可凉拌、清炒、做馅包饺子。晒干的车前草还可以泡茶喝。

#### 苦苣菜：解毒止咳

苦苣菜性寒味苦，可清热解毒、补虚止咳，并具抗氧化之功。

因其性为寒，脾胃不济者慎食，尤其慎生食。代表菜有酱蘸苦苣、蒜茸苦苣、苦苣豆腐汤、苦苣鸡蛋汤等。

#### 香椿：健脾开胃

香椿是时令名品，含香椿素等挥发性芳香族有机物，可健脾开胃，增加食欲。

香椿性寒味甘，富含蛋白质、脂肪、维生素C、钙、磷、铁等多种矿物质。其具祛风散寒、消炎解毒、健脾理气、杀菌抗病等功效。

香椿吃法很多，可以凉拌、入汤、腌制等，如凉拌香椿芽、香椿豆腐汤、香椿炒鸡蛋等，别具风味。也可以煮粥，或是与鱼清蒸。如果用香椿炖羊肉、炖猪肉味道也很鲜美。

#### 吃野菜要注意以下几点：

不认识的野菜不要吃

春季踏青采摘野菜的时候，一定要注意容易发生误认的野菜不要采来吃，以免中毒。

#### 注意采摘的地点

野菜的生长环境与品质也息息相关，工厂、污染的河流等周边生长的野菜也常含有毒素，不宜食用。

#### 野菜最好是现采现吃

久放的野菜不能吃。野菜的烹饪要根据野菜本身的特点来选择。许多野菜食用前必须用开水烫过，再用清水漂洗几次，沥去苦水，方可烧煮食用。

#### 谨防过敏

部分野菜含有可导致过敏的物质，特殊体质的人食用后易引起过敏反应。过敏体质不宜食用野菜，平常服药或吃某些食物、接触某些物质易发生过敏者，采食野菜应慎重。



水仙花飘香南湖

2月20日，观众在展览上拍摄水仙花艺术品。2019年元宵南湖水仙花文化艺术展正在福建省漳州市举行，展出数百件水仙花艺术品。

新华社记者 姜克红 摄

### 科技改变生活

#### 龙虾腹部膜韧性堪比橡胶轮胎

中美两国科研人员最新发现，龙虾的下腹部有一种软性透明膜，其韧性堪比轮胎或传送带使用的工业橡胶材料，按其原理开发的材料未来有望用于制造柔性防护衣。

《生物材料学报》上的这项研究显示，当龙虾在海底岩体上快速爬行时，这种膜可以保护龙虾不被刮伤，它的弹性使龙虾可以挥动虾尾，它的韧性还让猎食者难以咬断尾巴。

来自美国麻省理工学院和中国四川大学的研究人员通过实验测量发现，这层膜是一种天然水溶胶，这使其具备弹性。

论文作者之一、麻省理工学院机械工程学院助理教授郭明说，按这种膜的原理开发的材料有望用于制造柔性防护衣，尤其可用在关节需要活动的地方，还可以用于制造柔性机器人等。

#### 国际空间站将进行X射线通信试验

国际空间站将在今年春天试验一种新型深空通信技术——X射线通信。

美航天局说，X射线的波长比目前用于深空通信的无线电波要短得多，理论上同等发射功率可传送更多数据，在远距离通信时更加节能。

美航天局表示，试验将使用国际空间站上的“调制X射线源”快速发送X射线脉冲，向同样位于国际空间站、相距约50米的“中子星内部成分探测器”单向发送编码数据。

研究人员说，如试验成功，有望在深空任务中实现每秒千兆比特的高速数据传输。另外，目前航天器返回大气层进入“黑障区”时会暂时中断与地面的通信联络，而X射线可以穿透“黑障”，有望保障通信畅通。

#### 借助太阳风在月球上制造水

美国研究人员借助计算机模拟发现，借助太阳风有望在月球表面制造水，这将为未来建立月球基地提供便利条件。

太阳风是太阳上层大气射出的带电粒子流。美国航天局2月20日发布新闻公报说，研究人员利用计算机程序，模拟了太阳风冲击月表时发生的化学反应。

美国航天局戈达德航天中心等离子体专家威廉·法雷尔说，这表明“月球上的每块岩石都可能用于制造水，特别是在被太阳风照射后”。

结果显示，不断冲击月表的太阳风能使月壤中硅、铁和氧原子之间的化学键断裂，让氧原子出现不饱和键，得以与氢原子结合。

研究还提示了探月者应去哪里寻找制造水的原料。由于太阳辐射会激发储存在月表的氢原子使其外逸至太空，月球赤道等温暖地区的氢原子较少，相对寒冷的极地附近则存有更多氢原子。

(以上稿件均据新华社)

## 玻利维亚藜麦走上中国餐桌

□ 张国英

珠粒细小，形似小米，有白、黑、红三种颜色的藜麦，带着安第斯山脉的泥土气息丰富了中国百姓的春节餐桌。2018年12月7日首批出口中国的玻利维亚藜麦正好赶上中国农历猪年春节。

玻利维亚是藜麦的主要原产地之一。这种在印加文明时代就成为当地人民重要食物的作物含有丰富的蛋白质、氨基酸和矿物质等营养成分。近年来在中国的社交媒体上，藜麦因低热量、高营养而为“减肥达人”所推崇。

玻利维亚全国藜麦生产者协会主席纳尔逊·佩雷斯向新华社记者回忆起去年12月首批出口中国的藜麦装车启运的情景。这一天对玻利维亚藜麦生产者来说是“令人难忘的一天”，因为这是玻利维亚第一次将这种有数千年种植历史的农作物出口到中国。

佩雷斯说，以藜麦为媒，玻利维亚种植者、工人和生产企业通过出口这种高原作物，了解到中国日益开放的巨大

市场。玻利维亚首批向中国出口的藜麦总量为40吨，而玻利维亚截至去年底还有4万吨藜麦存货可以出口，中国的巨大市场让藜麦生产者看到了前所未有的机遇。

玻利维亚总统莫拉莱斯在去年12月藜麦装车启运仪式上表示，感谢中国为推动玻利维亚藜麦对华出口所作的努力。

据玻利维亚官方提供的信息，玻利维亚已要求本国相关企业严格遵守中方检验检疫标准，确保对华出口产品质量，展现玻利维亚绿色生态产品的良好形象。

去年11月率团赴上海参加首届中国国际进口博览会的玻利维亚农村发展与土地部长塞萨尔·科卡里科对新华社记者说，在上海他亲眼目睹了玻利维亚藜麦、牛肉等展品广受中国进口商欢迎。

科卡里科表示，继藜麦、咖啡等农产品之后，玻利维亚的大豆、奇亚籽和牛肉等也将登陆中国市场。



## 意大利商家：让中国游客宾至如归

□ 李洁

为了大量中国游客前往，中国游客在意大利境内的人均消费额也表现突出。

随着中国游客赴意旅游增多，旅游方式也在逐渐发生变化。多名旅游业界人士告诉新华社记者，近几年来中国游客在意大利的消费越来越多元化，跟着大团旅游的游客数量下降，参加自由行、高端私人定制旅游、游学的游客以及商务小团的数量不断增加。

据罗马华人导游郑女士介绍，近几年中国游客到意大利旅行，除“买买买”和游览文化古迹、自然风光外，美食美酒、温泉养生、滑雪、艺术游学等深度和个性化旅游项目越来越多。“不少年轻游客早早做好了旅行攻略，到了意大利便直奔目的地，传统的多地购物观光游览项目已不再符合他们的需求。”

究其原因，一是互联网的发展使食宿和交通信息公开透明化，各种旅游攻略网站不断翻新，自由行入门技能日渐普及；二是中国游客对精神层面的享受需求日益增加，不再满足于传统的打卡游览模式；三是意大利设计、绘画等领域的艺术游学市场日渐吸引国人关注。

近年来，各种细分旅游项目如特色小镇游、摄影游，还有西西里岛、撒丁岛度假游等渐渐成为国人在意旅行的热门产品。旅游方式和游客类型的改变带动了旅游消费的改变。

记者在罗马市名品扎堆的孔多蒂大街采访时发现，多家奢侈品牌的导购都认为现在中国游客购物更有节制，也更有针对性。他们认为，中国游客并非盲目采购，他们更喜欢买意大利本土最具特色或品质最好的经典款式服装、皮具或配饰。

“有很多中国品牌的款式和品质这些年发展得很不错，中国人在意大利购物更像是寻找锦上添花的物件。”某知名品牌导购对记者说。

分析人士认为，近年来，中国积极推进供给侧结构性改革，不仅推进产品质量提升和产业转型升级，而且推动中国消费品市场的品质革命，也为海外优质品牌提供商机，中国人在海外消费特点的变化正与此息息相关。

### 域外漫步